

Кінакрокі

ПУНКТ ВЯРТАННЯ: 1944

Тры ачайныя хлопцы, тры героі выходзяць жывымі з розных сітуацый і рызкоўных аперацый — ці не супергероі (як цяпер кажучы)? Толькі дзейнічаюць на акупаваных тэрыторыях падчас вайны. Іван, Казбек і Яша — імяны рэальных асоб, герояў Вялікай Айчыннай, якія сталі прататыпамі галоўных дзеючых персанажаў фільма «Час вярнуцца», прэм'еру якога да майскіх свят прымаркавала кінастудыя «Беларусьфільм». Але на экран ён выходзіць, падмацаваны адмыслова вымысламі: каб 80-гаддзе вызвалення Беларусі сёлета не проста адзначыць айчынным кінапрадуктам, а праз яго нагадаць пра самі падзеі, якія прывялі да паспяховай аперацыі «Баграціён», у выніку якой была разгромлена нямецкая група арміі «Цэнтр», і паспрыялі гэтай партызанам. Для нацыянальнай кінастудыі гэта асабліва і сімвалічная тэма.



і акупаваных вёсках, рызкуючы быць раскритымі, наведваюцца да маці нават днём, ведаючы па небяспеку. Казбек не менш рызкоўны і гатовы да любых дзеянняў, можа, таму паліцыя пра яго даведваюцца і разносяць лістоўку з выявай партызана з усходняй знешнасцю ды абяцанням грошаў за яго галаву. Яша як чалавек, які глыбока перажывае страту блізкага, мо сам радыкальна ў дачыненні да ворагаў. Ён з нянавісцю глядзіць нават на нямецкага ўрача, які дапамагае атраду лекамі, а пасля пераходзіць на бок партызан і з'яўляецца ў лесе. Але нашы партызаны — усё ж гуманісты. Ратуючы жыхароў вёскі ад рабавання паліцаямі, не страляючы здраднікаў, а адпускаюць без нагавіці і боі, у спаднім. Тыя вяртаюцца ў Оршу. Іх бацька не толькі камендзір, але і камандзір ягд-каманды — асаблівага і вельмі жорсткага падраздзялення карнікаў, якія з'явілі ў раён на зачыстку любой формы супраціву. І пачынаецца паляванне...

не гульнявая рэканструкцыя падзей мінулага. Рэканструкцыя падзей мінулага — гэта гісторыка-дакументальны фільм з удзелам актёраў. Гэта іншае. Мастацкі твор на ваенна-гістарычную тэму павінен удзямаць пытанні, якія хвалілі б гледача. Ён павінен выхоўваць гледача. Ён павінен даваць адказы на запыты часу... Усё ж фільм — гэта мастацкі твор. Стваральнікі маюць права на мастацкі вымысел. І ён павінен быць. Але не павінен пры гэтым падаўляць гістарычныя факты». Залатыя словы...

Падставай для аналізу стваральнікаў становіцца старая ваенная хроніка і фота-здымкі (як выглядалі партызаны, якія жылі ў лесе, наколькі чыстыя і паголеныя былі і г. д.). На адным з фота, зробленых

але зрабіў свой выбар. Ён вымушаны быў падрываць і знішчаць, а напрыканцы пабудаваць «дарогу жыцця», якая дасць перамогу...

Выбар — так павялося — прадугледжвае паглыбленне ў псіхалогію герояў, іх асабістыя гісторыі, нейкую інтрыгу. Асабістае тут праходзіць пункцірам. Мы разумеам, што нейкія адносіны звязваюць Івана з сувязной Любай. Нешта намячаецца паміж нямецкім доктарам і Кацяй, але ж вайна робіць сваю справу... Тут няма выразных ліній кахання, каб мы сабылі за развіццём адносін на ўзроўні сюжэта. Напэўна, каб гледача ўражваць праз іншае. Таму тут ёсць спецыяльныя дынаміка, экшн, скрывааны на актыі партызан.

У фільмах, дзе зварот да гістарычных падзей, вельмі важнае адчуванне часу і кантэксту, нават праз дэталі. На ўзроўні падсвядомасці ў гледача адбываецца той самы традыцыйны ўзор вышыўкі на кашулі ці фартушцы — а гэта ж сімвал радзімы (у кожным раёне Беларусі ён быў свой, у тым ліку на Аршаншчыне)... Ці які быў партызанскі і вясковы хлеб ваеннага часу — у адрэзненне ад сучаснага бохана з супермаркета... Ці як людзі гінулі — гераічна, выпадкова... А гібель вясцоўцаў у нейкіх момантах фільма падаецца нібыта... паэтызавана. З разлікам на сілу эмоцыі...

...Маці ўратавала немаўля ад расправы, зачынуўшы яго сваім целам, калі яе дагнала куля. Дзядуля з бабуляй бачаць гранату пад нагамі, якая вось-вось выбухне, — і замілавана глядзіць адно на аднаго ў апошні момант свайго жыцця. Кабета, разумеючы, што ідзе бяда, хавае



у партызанскім атрадзе, адлюстраваны дзеці з драўлянымі аўтаматамі — гэта перанеслі ў фільм. Аператар Вячаслаў Дунаев адзначыў, што ўсе працавалі на тэрыторыі Беларусі праводзілі буйныя карныя аперацыі са знішчэннем мірнага насельніцтва, у 43 годзе акупанты перайшлі да выкарыстання тактыкі «выпаленай зямлі», пра што не маглі ў ведаць партызаны Аршаншчыны... Але гэта кіно, прадукт творчай працы. Іван Паўлаў зазначыў: «Калі паўстала пытанне: што рабіць з палоннымі, — мы сказалі, што беларусы палонных не расстрэльваюць...» Атрымаўся такі, — відаць, сучасны — сімвалізм: мы, беларусы, — мірныя людзі...

Калі фільм прывязаны да гісторыі, то хочаш не хочаш, а будзеш думаць: а як магло быць насамрэч? Асабліва важна гэта, калі маецца на ўвазе аўдыторыя з пэўным узроўнем ведання гісторыі, жыцця і разумення рэчаіснасці. Фільм «Час вярнуцца» арыентаваны на гледачоў ад 12 гадоў і больш. А школьнікі такіе кино ўспрымаюць у нейкім сансе як частку ўрокаў па гісторыі. Таму (з думкамі ў тым ліку пра іх) на пачатку і ў канцы фільма паставілі дакументальную хроніку. Ёсць канкрэтныя даныя пра маштаб аперацыі «Баграціён» і ўдзел беларусаў у вайне. У прыватнасці, у партызанскім руху (у яго актыўнай фазе) бралі ўдзел 374 тысячы чалавек. За дакладнасць лічбаў і звестак адказваў гістарычны кансультант фільма загадчык аддзела навейшай гісторыі Інстытута гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі Сяргей Трацяк, ён лічыць: «Гісторыка-мастацкі фільм —

сына ў сене — і затрымілавецца, каб наглядзецца на яго перад смерцю. Загінулі абодва...

Смерць асобнага чалавека — боль. Калі яго адчуваеш, не будзеш думаць: паэтычна, узнёсла гэта ці не. Масавая гібель людзей — трагедыя. Адчуванне трагедыі, што адбывалася на ўзроўні нацыі, у мяне, напрыклад (як прадстаўнік пасляваеннага пакалення), нарадзілася дзякуючы ў тым ліку кіно, якое здымалася ў Беларусі. Гэта было пераважна кіно чалавечага болю, які перадаваўся дзякуючы сіле праўды, у тым ліку мастацкай (але без штучнасці), таму ў яе верылі. Яна была кранальнай, а часам падавалася жорстка. Мы з сябрамі разважалі пра тое, што такое фашызм, чаму адзін чалавек вырашае, што можа забіваць іншых, як адна нацыя можа падпарадкаваць народы, пазбаўляць іх будучыні. Ці не ў гэтым была ідэя ваенных драм, якія ўсе глядзелі і глыбока перажывалі?.. Да думак пра тое, чым быў легендарны «Беларусь-фільм», падштурхнула новая стужка. А яна іншая.

Сёння ў нашай кінавытворчасці іншыя магчымасці (да ў такіх праектах яны падмацаваны бюджэтам) — у чым яны, ці пабачым? А таксама іншая сіла ўплыву на аўдыторыю. Ды інструменты, каб яе прыцягнуць. Паказы фільма «Час вярнуцца» плануецца ў сталіцы, абласных і раённых цэнтрах, у аграгарадках, з удзелам прадстаўнікоў здымачай групы, кінастудыі альбо музейных спецыялістаў ды гісторыкаў.

Ларыса ЦІМОШЫК. Фота БелТА.

Спорт-тайм

ХАКЕІСТЫ ПРАЦЯГВАЮЦЬ ПЕРАМОЖНЫЯ ТРАДЫЦЫІ, А ГІМНАСТЫ — ПАЧЫНАЮЦЬ

У традыцыйным аглядзе «Звязды» — найлепшыя спартыўныя навіны

КАМАНДА ТЫДНЯ. Хакеісты жлобінскага «Металурга» трэці раз запар сталі ўладальнікамі Кубка Прэзідэнта. У серыі за чэмпіёнства яны сустраліся з «Брэстам». «Сталёвыя ваўкі» не аддалі сапернікам ні аднаго матча. Заключны — скончыўся з вынікам 4:0, і вынік у серыі таксама 4:0. Перамога ў Кубку Прэзідэнта стала для «Металурга» чацвёртай у гісторыі клуба. Раней хакеісты са Жлобіна забіралі галоўны трафей экстранлігі ў 2012, 2022 і 2023 гадах. Для «Брэста», нягледзячы на няўдачу ў фінале, гэты сезон стаў найлепшым з моманту стварэння клуба — «зубры» ўпершыню за чэцьць стагоддзя сталі ўладальнікамі сярэбраных узнагарод чэмпіянату Беларусі.



ГЕРОІ ТЫДНЯ. Беларускія паралімпійцы паспяхова выступаюць на міжнародных турнірах. На старце адкрытага чэмпіянату Еўропы па плаванні сярод спартсменаў з парушэннямі зроку і апорна-рухальнага апарату беларусы заваявалі два медалі. На стаметроўцы батэрфляем у класе S13 Ігар Бокій заваяваў залаты медаль. А на дыстанцыі 100 метраў на спіне ў класе S12 Максім Вашкевіч заваяваў «бронзу».

Тым часам у Тайландзе праходзіць чэмпіят свету па фехтаванні на інвалідных калыхах сярод моладзі да 23 гадоў. Беларуска Аляксандра Ільмінская заваявала бронзавы медаль.

ЛІЧБА ТЫДНЯ. Дзевяць медалёў заваявалі беларускія спартсмены ў хуткай праграме малодзёнага чэмпіянату Еўропы па шашках-64, які праішоў у Турцыі. Залатыя медалі заваявалі Марыя Тараніна (да 27 гадоў), Вікторыя Нікалаева (да 20 гадоў), Арцём Ціханаш (да 17 гадоў) і Павел Бокій (да 14 гадоў). Эя Кахно (да 11 гадоў) — сярэбраны прызёр. Аляксандра Спірына (да 27 гадоў), Яўгенія Швед (да 17 гадоў), Марыя Атрашэнка (да 11 гадоў) і Варвара Вавядова (да 9 гадоў) — бронзавыя прызёры.

МЕДАЛІ ТЫДНЯ. Беларускія спартсмены паспяхова выступаюць на Кубку свету па спартыўнай гімнастыцы. Па выніках чацвёртага, заключнага, этапу, які праішоў у Катары, Ягор Шарамко заваяваў бронзавы медаль у апорным скакчу. Судзіць ацанілі яго выступленне на 14,749 бала. Такім чынам, на чатырох этапах разыгршы Кубка свету па спартыўнай гімнастыцы Шарамко заваяваў два медалі: у актыве Ягора таксама «золата» ў вольных практыкаваннях, здобывае на сакавіцкім этапе ў Баку.

На жаль, удзел у Кубку свету, які з'яўляўся кваліфікацыйным турнірам для ўдзелу ў летніх Алімпійскіх гульнях, не прынёс Шарамкову пецўёку ў Парыж. Перад апошнім этапам Ягор захаваў шанец адабрацца на Гульні толькі ў вольных практыкаваннях. Беларусы ішоў другім у суветным рэйтынгу, але ў Катары не змог прабіцца ў фінал, з-за чаго саступіў алімпійскую ліцэнзію харвату Аўрэлу Бенювічу, які напярэдадні стаў у фінале чацвёртым.

У Катары на п'едэстал падымалася і Алена Цітавец. Яна заваявала сярэбраны медаль у практыкаванні на рознавысокіх брусах. За сваё выступленне яна атрымала 13,600 бала. Гэты медаль стаў для Алены другім на этапах Кубку свету, у лютым, на спарборніцтвах у Германіі, яна таксама стала сярэбраным прызёрам.

ПОСПЕХ ТЫДНЯ. На «Кузбас-Арэне» ў Кемераве завяршыўся першы этап міжнароднай серыі Гран-пры па самба 2024 года з удзелам беларускіх спартсменаў. На дыван выйдзілі прадстаўнікі мужчынскага спартыўнага самба з Беларусі, Расіі, Казахстана, Таджыкістана, Узбекістана, Арменіі і Кыргызстана, якія разыгралі медалі ў сямі вагавых катэгорыях. У вазе да 88 кг бронзавым прызёрам стаў наш Міхал Кухарэнка. Гэта адзіны медаль беларускай каманды на гэтых спарборніцтвах.

Другі этап міжнароднай серыі Гран-пры па самба адбудзецца ў маі ва Улан-Удэ, дзе будзе змагацца прадстаўнікі баявога самба. У чэрвені ў Краснадары пройдзе спарборніцтва па спартыўным і баявым самба, а ў жніўні ў Санкт-Пецярбургу выступяць жанчыны. Фінал серыі Гран-пры ў трох дысцыплінах адбудзецца ў снежні ў Казані.

Валерыя СЦЯЦКО. Фота з адкрытых крыніц.

1. У чым сімвалізм?

З сімвалізмам у фільме «Час вярнуцца» усё як мае быць. Работа над стужкай стартавала ў дзень пачатку самой аперацыі «Баграціён» — летась, 23 чэрвеня. Для здымачнай групы на чале з рэжысёрам Іванам Паўлавым гэта мела вялікае значэнне. А завяршыўся здымачны працэс у першы дні верасня (наступальная аперацыя савецкіх войскаў на беларускім напрамку скончылася 29 жніўня). Заключаючы такія даты, трэба было быць вельмі ўпэўненым у поспеху. Ці поспех закладаўся самой тэмай і зваротам да аперацыі «Баграціён»: паглядзець, як у ёй дапамаглі беларусы — абавязак кожнага жыхара рэспублікі-партызанкі, дзе жыўць нашчадкі людзей, што перажылі акупацыю і маглі быць удзельнікамі тых падзей. Боль не суцішаецца ў тых, хто заспеў ці быў дзіцец у той час, а пакаленні, што прышлі ў свет пасля вайны, атрымліваюць свае раны (ужо на ўзроўні свядомасці) іншым чынам — праз мастацтва ў тым ліку. Нам ніяк не забыць пра мінулую вайну — і кіно ў гэтым робіць сваю справу. Рэжысёр Іван Паўлаў на прэс-паказе падкрэсліў, што арыентаваўся на моладзь: «Каб яна паглядзела, што такое вайна і як здабывалася Перамога». І ці не таму ў фільме падзеі выяўляюцца праз галоўных дзеючых асоб, якіх быў удадала юнацкая аўдыторыя: яна шукае харызматычных герояў — і вось яны. Зноў-такі, не без сімвалізму: гэта прадстаўнікі трох народаў — зборны вобраз вайны, атрымліваюць свае раны (ужо на ўзроўні свядомасці) іншым чынам — праз мастацтва ў тым ліку. Нам ніяк не забыць пра мінулую вайну — і кіно ў гэтым робіць сваю справу. Рэжысёр Іван Паўлаў на прэс-паказе падкрэсліў, што арыентаваўся на моладзь: «Каб яна паглядзела, што такое вайна і як здабывалася Перамога». І ці не таму ў фільме падзеі выяўляюцца праз галоўных дзеючых асоб, якіх быў удадала юнацкая аўдыторыя: яна шукае харызматычных герояў — і вось яны. Зноў-такі, не без сімвалізму: гэта прадстаўнікі трох народаў — зборны вобраз вайны, атрымліваюць свае раны (ужо на ўзроўні свядомасці) іншым чынам — праз мастацтва ў тым ліку. Нам ніяк не забыць пра мінулую вайну — і кіно ў гэтым робіць сваю справу. Рэжысёр Іван Паўлаў на прэс-паказе падкрэсліў, што арыентаваўся на моладзь: «Каб яна паглядзела, што такое вайна і як здабывалася Перамога».

І ці не таму ў фільме падзеі выяўляюцца праз галоўных дзеючых асоб, якіх быў удадала юнацкая аўдыторыя: яна шукае харызматычных герояў — і вось яны. Зноў-такі, не без сімвалізму: гэта прадстаўнікі трох народаў — зборны вобраз вайны, атрымліваюць свае раны (ужо на ўзроўні свядомасці) іншым чынам — праз мастацтва ў тым ліку. Нам ніяк не забыць пра мінулую вайну — і кіно ў гэтым робіць сваю справу. Рэжысёр Іван Паўлаў на прэс-паказе падкрэсліў, што арыентаваўся на моладзь: «Каб яна паглядзела, што такое вайна і як здабывалася Перамога».

Наступальная аперацыя савецкіх войскаў стала нечаканасцю для ворага на беларускім напрамку, а тым больш з боку непараходных балот. Як праз іх можна было правесці армію? Тое вядома толькі партызанам. Менавіта іх намаганні і разведвальныя даныя дапамаглі войскам зайсці ў тыл ворага.

Кажучы, дома дапамагаюць сцены, а ў некаторых выпадках — нават балоты... У фільме беларускае балота аднойчы ўратавала жыццё групе партызан, якія сыходзілі праз яго ад жудасных палюнычых-карнікаў. У гэтай групе былі і тры галоўныя героі. У кожнага з іх свая гісторыя прыходу да лясных братаў. Яўрэй Яша (яго ролю выконвае Цімур Бурыйн) — у характэрным капелюшы і камізэльцы — сам паспеў уратавацца, але страціў сям'ю. Параненага ўзбек Казбека (Аляксей Тахараў) выхадзіла беларуская мама — так называюць адну і тую ж жанчыну яны разам з Іванам (яго ўвасобіў вядомы беларускі актёр Іван Сенькін), які вядзе сваю вайну ў мясцовасці, што ведае з дзяцінства. У паліцаў шмат пытанняў да маці Івана: дзе яе сын з пачатку вайны? Ці не вяртаўся дадому? Нездарма. Іван, здабываючы каштоўную інфармацыю, часта з'яўляецца ў горадзе

2. У чым сіла?

Людзі, абазнаныя ў гісторыі, будучы глядзець фільм, звяртаюцца да фактаў і разважаючы: як тады ставіліся да здраднікаў?.. Як маглі дзейнічаць палюнычых-карнікаў?.. Тым больш што фільм звяртае да рэальных падзей — і ўключна пачуццё гістарычнай праўды на падсвядомым узроўні. Бо гэта тая гісторыя, якую беларусы засвоілі, прычым не толькі паводле школьных урокаў, але і паводле распеваду, які перадаюцца ў сем'ях з пакалення ў пакаленне. Напрыклад, сярод маіх сваякоў жыве памяць пра паказальна закатаваную сям'ю партызана — дзеля запалохвання усёй вёскі ў першыя гады вайны. У стужцы дзейнае адбываецца, калі ўжо некалькі гадоў на тэрыторыі Беларусі праводзілі буйныя карныя аперацыі са знішчэннем мірнага насельніцтва, у 43 годзе акупанты перайшлі да выкарыстання тактыкі «выпаленай зямлі», пра што не маглі ў ведаць партызаны Аршаншчыны... Але гэта кіно, прадукт творчай працы. Іван Паўлаў зазначыў: «Калі паўстала пытанне: што рабіць з палоннымі, — мы сказалі, што беларусы палонных не расстрэльваюць...» Атрымаўся такі, — відаць, сучасны — сімвалізм: мы, беларусы, — мірныя людзі...

Калі фільм прывязаны да гісторыі, то хочаш не хочаш, а будзеш думаць: а як магло быць насамрэч? Асабліва важна гэта, калі маецца на ўвазе аўдыторыя з пэўным узроўнем ведання гісторыі, жыцця і разумення рэчаіснасці. Фільм «Час вярнуцца» арыентаваны на гледачоў ад 12 гадоў і больш. А школьнікі такіе кино ўспрымаюць у нейкім сансе як частку ўрокаў па гісторыі. Таму (з думкамі ў тым ліку пра іх) на пачатку і ў канцы фільма паставілі дакументальную хроніку. Ёсць канкрэтныя даныя пра маштаб аперацыі «Баграціён» і ўдзел беларусаў у вайне. У прыватнасці, у партызанскім руху (у яго актыўнай фазе) бралі ўдзел 374 тысячы чалавек. За дакладнасць лічбаў і звестак адказваў гістарычны кансультант фільма загадчык аддзела навейшай гісторыі Інстытута гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі Сяргей Трацяк, ён лічыць: «Гісторыка-мастацкі фільм —

3. У чым праўда?

Зразумела: чым далей ад вайны, тым больш складана даецца гэтая пераказаўчасць. Рэжысёры і сцэнарысты мінулых пакаленняў былі бліжэйшыя да ваенных падзей, лепш ведалі той час. У гэтым была іх сіла. Нездарма адна з аўтараў сцэнарыя Тацяна Ковалева нагадала: «Кожны беларус ведае, кожнае павіна быць ваеннае кіно. І ў гэтым быў выклік: што мы як аўтары можам распавесці новага? Нам было важна паказаць, што вайна — гэта штодзёжны выбар кожнага чалавека. Праз усё шматнацыянальнай гісторыі хацелі распавесці пра беларуса, які не па сваёй волі апынуўся ў акупацыі,

23 КРАСАВІКА Даты Падзеі Людзі

У краіне	У свеце
1586 год — кароль і вялікі князь Стэфан Баторый надаў Нясвіжска-бургскае права і герб: «Поле рассякаецца на дзве часткі; у правай, залатога колеру, палова чорнага арла, а ў левай — дзесяць касых вярбуў — залатога, блакітнага і чырвонага колеру».	1858 год — нарадзіўся Макс Планк, нямецкі фізік, заснавальнік квантавай тэорыі. Прадвызначыў асноўныя кірунак развіцця фізікі з пачатку XX стагоддзя. Лаўрэат Нобелеўскай прэміі ў галіне фізікі ў 1918 годзе.
1886 год — нарадзіўся (в. Пасадзец, цяпер Лагойскі раён) Змітрок Бядуля (Самуіл Яфімавіч Плаўнік), беларускі паэт, пісьменнік, публіцыст, літаратурны крытык. Класік беларускай літаратуры. Добра ведаў некалькі моў. Пісаў спачатку на ідышы, пасля на рускай, але асноўную літаратурную спадчыну пакінуў на беларускай мове. Рабіў пераклады. Пісьменнік уваходзіў у літаратурнае аб'яднанне «Малодныя», а з 1926 да 1931 года — літаратурную суполку «Узвышша». Аўтар апавесцяў і раману «Язэп Крушынскі», «Салавей», «Набліжэнне» і іншых, шматлікіх твораў для дзяцей.	1916 год — ірландскія рэвалюцыянеры занялі асноўныя будынкі ў Дубліне і абвясцілі незалежнасць Ірландыі ад Брытанскай кароны.
1916 год — нарадзіўся (в. Рэчка Гомельскага павета) Рыгор Ксяня-дзоў, Герой Савецкага Саюза. З 1941 года на фронце, штурман бамбардзіровачнай эскадры авіяцыі далёкага дзеяння. Удзельнік абароны Масквы, Сталінградскай бітвы, прарыву блакады Ленінграда, Беларускай аперацыі, баёў ва Украіне, Прыбалтыцы, Польшчы, штурму	1985 год — на Пленуме ЦК КПСС узят курс на перабудову. Асноўным зместам абвясціліся дэмакратычныя сацыялізм і гаспадарчыя пераўтварэнні, якія зацвердзілі: XXVII з'езд партыі ў лютым—сакавіку 1986 года, студзеньскі і чэрвеньскі пленумы Цэнтральнага камітэта КПСС ў 1987 годзе, XIX Усеасяоная партыйная канферэнцыя ў чэрвені 1988 года і XXVIII з'езд партыі ў ліпені 1990 года.
	ПОЛЬ ВАЛЕРЫ: «Калі нехта ліжа твае падшвы, прывісці яго нагой, перш чым ён панне куцацца».

СЁННЯ

Месца
Першая квадра 15 красавіка.
Месца у сузор'і Скарпіёна.

Сонца

Усход	Заход	Даўжыня дзя
Мінск — 5.50	20.27	14.37
Віцебск — 5.35	20.21	14.46
Магілёў — 5.40	20.17	14.37
Гомель — 5.41	20.09	14.28
Гродна — 6.05	20.42	14.37
Брэст — 6.10	20.38	14.28

Імяніны
Пр. Аляксандра, Максіма, Рыгора, Федара, Цярэнція, Яківа.
К. Ілоны, Войцеха, Юрыя.

ЗАЎТРА

Геамагнітная узрушэнні

ВІЦЕБСК 759мм рт.ст. +10...+11°C	МІНСК 759мм рт.ст. 0...+3°C	МАГІЛЕЎ 760мм рт.ст. 0...+4°C
ГРОДНА 756мм рт.ст. +7...+9°C	БРЭСТ 754мм рт.ст. +5...+7°C	ГОМЕЛЬ 760мм рт.ст. +4...+5°C

...у суседзях

ВАРШАВА +8...+16°C	КІЕЎ +11...+13°C	РЫГА +10...+12°C
ВІЛЬНЮС +9...+11°C	МАСКВА +14...+16°C	С.-ПЕЦЯРБУРГ +6...+8°C

Абзначэнні:
■ няма прыкметных геамагнітных узрушэнняў
■ невялікія геамагнітныя узрушэнні
■ слабая геамагнітная бура

УСМІХНЕМСЯ

— Скажыце, вы курыце?
— Не.
— Шкада, а то я б вам параіў кінучу, і яма паляцьча ла б.

У агароднінным адзеле крэмы.
Пакулнік:
— Гэта геннамадыфікаваная морква? Прадавец:
— Не, а чаму вы пытаецеся?
Морква:
— Так, чаму вы пытаецеся?
— Разумею, спачатку мне на капот села муха...

ЗВЯЗДА БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЕТА

ЗАСНАВАЛЬНІКІ: Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Палата прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Савет Міністраў Рэспублікі Беларусь

РЕГІСТРАЦЫЯНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА 2009 ГОДА. ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

Дырэктар — галоўны рэдактар КАРПІОКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч

Выдавец — Рэдакцыяна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

АДРАС: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.

ТЭЛЕФОНЫ У МІНСКУ: прыёмнай — 311 17 13 (г.п.ф.акс); аддзелаў: п'ясуау — 311 17 44, маркетынгу — 263 66 73, бухгалтэрыі — 311 17 16.

www.zviabda.by
e-mail: info@zviabda.by
для зваротаў: zvarot@zviabda.by

ПРЫЁМ тэл./факс: 311 17 27, РЭКЛАМЫ e-mail: reklama@zviabda.by

Аўтары апублікаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць фактаў. Іх меркаванні не заўсёды супадаюць з меркаваннем рэдакцыі. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй лісты. Перадрук матэрыялаў, апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

Матэрыялы, пазначаныя гэтым значком, носяць рэкламны характар. Адказнасць за змест рэкламы нясуць рэкламадаўцы.

Газета адрукувана ў Рэспубліканскім вытворчым прадпрыемстве «Выдавецтва «Беларускі Дом друку». ЛП № 3820000007667 ад 30.04.2004.

220013, Мінск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзіць 5 разоў у тыдзень. Тыраж 11.766. Індэкс 63850. Зак. № 900.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Нумар падпісаны ў 19.30
22 красавіка 2024 года.